苏教版八上第六单元教学设计
华罗庚实验学校   袁雷群
一、 单元教学目标：

1．懂得“科学是第一生产力”，立志做爱科学的人。

2．理解高新科技反映了人类的最高科学水平，了解其给人类带来的种种革命性变化。

3．开展了解、学习、展望高新科技的综合实践活动，激发科学创新意识。

4．明白自己在学习生活中的主体地位，能根据主客观需要自由阅读和写作。

5．举办科技新闻发布会，提高自己的口头表达能力。

6．自由作文，尽情展示自己独特的见解和感受。

二、单元课时安排                       12课时

单元整体学习                        1课时

阅读方法交流学习                    1课时

《从小就要爱科学》                  1课时

《在太空中理家》                    1课时

运用自己的学习方法阅读感兴趣的课文   2课时

阅读自荐课文                        1课时

高新科技最新成果交流报告会          3课时

写作                                2课时

三、教学过程

第一课时 单元整体学习

学习目标：感受科学，把握单元内容

第一块：走近科学

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1．
	中外科学家中，你知道多少位？能说说你最欣赏的科学家吗？为什么欣赏他（她）？
	思考、举例

（可引资料）
	

	2．
	评价（引导对科学精神的把握）
	交流评价
	

	3．
	以你家为例，科技进步使得你们家从你爷爷到你爸爸再到你现在的生活有了怎样的巨大变化？
	思考准备
	

	4．
	组织交流（引导对科学的认识）

得出结论：科学技术是第一生产力。我们要爱科学、学科学。
	各抒己见

交流评价
	


第二块：单元把握

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	导入：既然大家要爱科学、学科学，下面我们就一起来学习一组同学们肯定会非常感兴趣的文章吧。

请浏览第六单元目录、课文
	明确任务
	

	2
	巡视、指导
	浏览单元内容
	

	3
	这些文章都有些什么样的共同特点？
	小组合作，


	

	4
	组织交流
	共同归纳
	

	5
	在本单元的课文中你最喜欢哪几篇课文，为什么？
	说明自己的理由，发表自己的观点
	

	6
	在本单元中你认为我们可能会有哪些收获？你希望得到老师哪些方面的帮助呢？
	小组讨论
	

	6
	随堂引导，及时总结，把握单元目标，了解学生需要
	交流评价
	


第三块：真情激发

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	能说一下你对新中国这些年来科学发展情况的了解吗？
	交流
	

	1
	你能构想一下未来20年中国乃至世界科学技术的发展前景吗？50年呢？…
	思考、讨论
	

	2
	组织交流评价（激发学生对科学的热爱）
	大胆想象，积极交流
	


课后学习：写一篇200字左右的文章，展望一下未来的科学

第二课时  阅读方法交流

学习目标：掌握适合自己的学习方法

课前学习：搜集有关读书的名言警句、小故事和读书的方法等

课堂学习：
第一块 感受方法

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	有关读书的名言警句有很多，你能讲出几句吗？ 有关名人读书的故事也有许多，你能讲出一个吗？
	背诵，复述

	

	2
	组织交流，你能从读书的名言警句、名人的读书故事中总结阅读的一些注意点吗？
	讲述名言，

归纳要点
	


第二块   了解方法

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	引导学生阅读书上的阅读方法
	读书
	

	2
	布置任务：分别用简洁的语言给两种阅读方法下个定义
	思考，小组讨论
	

	3
	组织交流、评价（因为下定义要求较为严密，只要能下定义，学生就已经掌握了方法的关键了）
	交流、评价
	

	4
	有关这两种读书方法，你还收集到哪些相关的资料？
	交流归纳
	


第三块  找到方法

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	引导：除了书上所教的勾画圈点读书法和生疑发问读书法之外，你还知道有哪些读书方法？
	思考
	

	2
	组织交流
	讨论、交流、记录
	

	3
	你最喜欢的读书方法是怎样的？
	同学交流，

互为评价
	

	3
	组织学生总结今天学习的读书方法并找出最适合自己的学习方法
	总结
	


课后学习：整理自己的读书方法，将它放在醒目的地方，运用这种方法试着去读  一篇自己喜欢的文章。

第三课时《从小就要爱科学》

学习目标：

1.通过对文章的阅读，能说出从小就要爱科学的意义，并在思想上重视科学。

2.巩固学习的读书方法，

3.了解序言的写作要求。
第一块  导入课文

	步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1、
	导入：中华民族有五千年的光辉历史和伟大成就，留下了很多光辉灿烂的科技发明。你知道哪些？

文明是需要传承的，“少年强则国强”，正值青少年的你们身上就肩负着弘扬并发展文明的责任。当历史将要进入21世纪的时候，著名的数学家苏步青教授为《21世纪•中国少儿科技百科全书》作序，对青少年朋友们提出了殷切的期望。今天我们就来学习这篇序言。
	思考交流
	

	2
	阅读一篇文章，一般从哪几方面入手呢？（引起注意思考即可，不要求学生给出严密的答案）
	学生思考讨论
	

	3
	教师明确：一篇文章，无非“文”（语言）和“质”（内容）两方面，我们既要读懂文章的内容和主要意思，也要学习文章的语言、布局等方面的优点，也就是我们既要弄清文章写的“是什么”，也要弄清文章是“怎么样”写的。后者往往被我们忽视，所以提醒大家注意。
	听讲记录
	


第二块   有法自读

	步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	初读课文：运用勾画圈点读书法：标出文中的生字词、词汇；关键句；佳句；段序；生疑处……（不必面面俱到，看有没有必要；不必到处勾画圈点，要精要、有价值。）


	按要求阅读

重点交流
	

	2
	再读课文，运用生疑发问读书法：每人提2～3个不同方面的问题（提问可围绕内容，结构，语言等方面，一要有价值，二要“小、新、奇、特”。）
	自由阅读

自行批注
	

	3
	老师事例，巡视点拨如何圈点勾画做批注。
	听、学、读 、注
	

	4
	组织交流疑问及评价
（说明：教师要作两手准备，以防学生做得不在点子上。如果学生提问没有价值，教师可将预先准备的问题混在学生的问题中，让大家一起讨论哪些问题提得好，然后再一起解决问题）

附：本文应该注意的几个问题

①苏步青教授为什么说“从小就要爱科学”？

②本文属于什么文体？这种文体一般应该怎么写？

③“电脑与外语是进入21世纪的通行证。从一定角度上看，这句话确实没错……”，这句话说得好不好，为什么？（一是比喻精妙，二是用语严密。）

④“文盲”与“科盲”有什么区别？扫除“科盲”，从我做起，那么你觉得应该怎样避免自己沦为“科盲”？


	全班交流，学生相互质疑

讨论，形成基本共识。
	


第三块  拓展探究、

	步骤
	老师组织
	学生活动
	备注

	1

    
	科学技术是第一生产力。你能举出一些对人类生活产生巨大影响的科学技术么？
	学生举例 (太空婚礼、克隆马、互联网……) 
	

	2
	科技发展论坛：科技与人类发展 

      播放中央电视台《关注伊拉克》特别报道。随着科学技术的发展，军事武器从步枪发展到大炮、核导弹，从战车发展到坦克、飞机。伊拉克战争告诉我们，现代的战争是科学技术的战争但伴随而来的问题则是，威胁整个地球的“核危机”，科技的高速发展是否会最终毁灭全部的文明？
	1 、 小组辩论、交流看法。
	

	3
	科学之路到底该何去何从？
	学生讨论，形成一致观点
	


三、布置作业

1、整理课堂上所论问题，。

2、为自己和同学的札记本写一篇300字左右的序言。

第四课时 在太空中理家

学习目标：

1．感受太空生活的探索、牺牲精神

2．巩固实践所学的学习方法

课前学习：

阅读、观看一些有关航天的书籍影视，了解太空知识

课堂学习

第一块：整体感知课文

	步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	2003年10月15日9时，“神舟五号”载人飞船成功发射，中国首位宇航员杨利伟带着中国人的千年企盼，梦圆浩瀚天空。之后费俊龙，聂海胜坐上“神六”再次遨游太空，从此中国成为世界上第三个能够独立开展载人航天活动的国家。想知道人类对太空的探索历程吗？（请看投影）

想知道乘坐宇宙飞船在太空中遨游，是怎样生活的吗？今天让我们与美国宇航员杰瑞•M•利宁杰共同体验《在太空中理家》。

提到理家，往往就会想到“衣食住行”，那么在太空中理家又是理哪些方面呢？
	观看、思考
	

	2
	组织交流
	发表观点
	


第二块：实践巩固读书方法

	步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	复习相关的读书方法
	复习
	

	2
	引导学生运用圈点勾画读书法初读课文，感受太空生活。 
	阅读、圈点勾画
	

	3
	图片欣赏，组织交流（引导关注圈点勾画的注意点）
	图片欣赏，

交流、评价
	

	4
	选择一个你感兴趣的太空生活片断进行简单介绍。

感受太空生活和地面生活的差异，想想为什么。

	小组交流、讨论
	

	5
	引导学生运用生疑发问读书法再读文章，小组合作，根据文章自由提出2-3个问题
	讨论、提出问题
	

	6
	全班同学互相解答问题（有选择地重点解答），组织交流评价
	解答、交流、评价
	


第三块：发展延伸

	步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	结合“哥伦比亚号”、“挑战者号”等相关内容，你怎样看待太空飞行？。
	欣赏视频
	

	2
	结合课文、资料，既然太空生活并不容易，太空飞行中经常发生人员伤亡等事故，时时有生命危险，为什么还有人愿意当宇航员？为什么太空飞行计划还不断地进行？谈谈你的看法并说说你认为什么样的人才能做宇航员。
	小组讨论
	

	3
	引导学生交流评价
	交流、评价
	

	4
	读了本文，你一定深有感触。结合本节课所学内容，请给“宇航员精神”下一个定义。对这样的定义，你有何感想？
	全班交流 
	


课后学习： 收集资料，用150字写出你眼中的太空世界。
第五课时 自读课文一篇

教学目标：

与小组同学合作，运用读书方法自选一篇或多篇课文加以自学

课前学习：

复习巩固读书方法，查找并掌握与本单元其他科技相关的资料，

课堂学习：

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	布置读书前期准备，
	要求学生五人一组，全班分成若干小组
	

	2
	提出要求：课本上其他几篇文章，请同学自选一篇自读

《奇妙的克隆》

《送你一朵转基因花》

《纳米卫星带来空间技术革命》

《纳米距我们百姓有多远》
	小组选文自读
	

	1
	巡回、指导
	运用适合自己的方法自读课文
	

	2．
	巡回、指导
	分组讨论，设计最佳问题，最佳教案，为下节课自己上课作准备
	

	教学反思
	
	


课后学习：

与小组成员交流合作，推荐人选，准备上课

第六课时 学生自主讲授课文

学习目标：合作探究、自主学习

课前学习：

充分备课，选出主讲人选

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	老师示例，把自己的读书体会中的某一点或某一方面告诉学生，引导学生能更好地表达自己的读书体会。
	欣赏学习：

认真听取老师的体会，注意从中汲取方法，得到启发。
	

	1
	观看、记录、点拨
	小组交流：

以小组为单位，推荐小组最佳人选，当一回小老师，以自己的读书体会为主，结合本小组优势，与全班同学交流
	

	2
	组织学生自评、互评。教师及时加以总结
	全班交流、

互相评价

可进行几组，并评选最佳设计组和最佳设计者。
	

	教学反思
	
	


课后学习：集他人所长，再读自己的文章，补充批注。

第七课时  师生自荐课文

 一、教学目标：

1． 师生互动，合作学习，创设良好的教学氛围。

2．阅读课外读物，关注自然、关注动物。

3．小组协作，探究质疑，展示成果。

2、 课前学习：

师生各自收集一篇相关的介绍高新科技文章，并熟读，写出推荐理由。

三、课堂学习：
	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	组织，交流文章
	读文章，在小组内交流文章及推荐理由，提出自己的见解或不解，组内资源共享
	

	2
	组织讨论
	全班交流，共解不惑之处。
	

	3
	协助学生
	在班级墙上张贴自己推荐的文章，全班资源共享，互通有无
	


课后学习：

学生成立高新科技研究小组，继续查找、阅读自己感兴趣的高新科技相关文章 ，深入接触和研究同学们感兴趣的高新科技问题。不解之处可请教物理、化学、生物等其他学科的老师，或上网查寻、写信向专家请教等，增加了解和认识。         　            　　
第八、九、十课时 综合实践活动

学习目标：

1．培养专题探究能力，合作学习，创新精神

2．激发对科学的热爱

课前学习：

教师提供一些相关网站，要求学生收集各类科技相关资料，并分类整理，以备课堂所需

课堂学习：

第一块：确定探究专题

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	导入，明确任务：了解你感兴趣的某一门科学，搜集相关资料，最后以新闻发布会的形式向大家介绍
	听讲、明确任务
	

	2
	征集课题
	提出自己感兴趣的课题
	

	3
	根据兴趣及学生意愿，明确各组成员
	分组，确定本小组课题，拟制定学习计划
	

	教学反思
	
	
	


第二块：合作探究

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	加入某个小组，共同探究。关注全班，及时帮助
	小组分工、制定计划
	可设计相关课件辅助实施

	2
	
	搜集整理资料
	

	3
	
	资料加工、制作方案
	

	教学反思
	
	


第三块：科技新闻发布会

课前学习：制定活动方案，选出发布会主持人

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	分工
	明确分工，人员就位。

选出主持人一位，专家五人，其他同学可作记者
	

	1
	参加到学生的活动中去
	各小组代表新闻发布一组，可展示成果（可展示实物、真实资料、自作课件等）
	

	2
	观察，欣赏
	记者提问：发布选手回答记者（除本小组成员）提问，本组其他成员可协助回答，还有疑难处可由专家组协调回答。
	

	2
	组织记者交流评价
	专家说评价，记者谈印象
	

	3
	活动总结
	自我总结，发表感言
	

	教学反思
	
	


课后学习：

向自己的家人、朋友介绍你今天发布的科技新闻。

              第十一、十二课时 写作

学习目的：从本学期课内或课外阅读的文章中汲取营养，自由创作

第11课时

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	组织学生自学
	自学“自由写作”
	

	2
	布置讨论：本学期你读过文章中哪一篇留给你的印象最为深刻，为什么？
	阅读、思考
	

	3
	组织交流，及时总结写作方法
	交流
	

	4
	提供参考话题：科学幻想、父母亲情、人生体验、走进自然等等
	自行选择
	

	4
	明确写作要求
	借鉴最爱的文章写作
	


课后学习：1、再读自己印象最深的那篇文章，仔细品味。
2、自改作文。

第十二课时：
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	出示评改标准和要求
	四人组内交流，互改
	

	2
	学生推荐作文师生互动评改作文
	

	
	教师听取各组意见指导学生评分
	

	教学反思
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